
Zakoupením tohoto kalendáře přispíváte částkou ?? Kč na sbírkové konto Pomáháme jim přežít (43-680 466 0247/0100), 
které Zoo Praha zřídila na podporu ochrany ohrožených druhů živočichů.

Por la compra de este calendario contribuirán al importe ?? EUR para la cuenta de colecta Ayudamos sobrevivirles 
(43-680 466 0247/0100), abierta por Jardín Zoológico de Praga, para apoyar la protección de los espécies en peligro.
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Poprvé jsem Moju viděl, když jí byly tři 
týdny: na Nový rok 2005. S manželkou 
a se synem jsme se zvědavě šli podívat 
na první gorilí mládě narozené v České 
republice. Tehdy mě v nejmenším 
nenapadlo, že se zanedlouho začne 
odvíjet šestileté období, po které bude 
Moja mimořádně důležitou součástí 
mého života… A patrně ani s pomocí šiku 
věštců bych nepřipadl na myšlenku, že ji 
před jejími sedmými narozeninami budu 
vyprovázet do světa.

Když v listopadu 2005 začala „trochu jiná 
reality show“ Odhalení, stala se Moja její 
hlavní hrdinkou i spolustrůjcem jejího 
úspěchu. Paralela mezi světem lidí a goril 
nabyla díky ní ještě větší průzračnosti 
(pro mne ovšem dvojnásob, protože doma 
nám tou dobou začínala řádit jen o málo 
mladší dcera) a Moja společně s Richardem 
definitivně vstoupila mezi české celebrity.

Ještě jako Mojánek – dlouho trvala mylná 
domněnka, že je Moja kluk – začala 
vstupovat také do světa pohádek. Nejprve 
to byly televizní „raníčky“, poté i knihy 
a rozhlasové dramatizace. Svou část 
těchto pohádkových příběhů jsem psával 
o prázdninách, když šly děti po obědě spát, 
a večer jsem jim je předčítal. Moja se tak 
postupně stala členem naší rodiny – a když 
se topila a Mára Ždánský ji zachránil, 
všichni společně jsme úlevně vydechli.

Aniž by to Moja tušila, začala postupem času díky své popularitě 
pomáhat gorilám ve střední Africe – a posléze se tam i proslavila. 
Je hlavní hrdinkou knížek, které dostávají afričtí školáci, aby si vytvořili 
vztah k přírodě. Moju si zamilovali natolik, že nám začali psát, aby 
se – až bude muset odejít z Prahy – odstěhovala do kamerunského 
Limbe…

Nyní se její odchod přiblížil. Dospěla a svou rodinu by měla opustit co 
možná nejdříve, takže v Praze pobude již jen několik posledních týdnů. 
Nebude se ovšem stěhovat do Afriky, nýbrž do zoo tady v Evropě. 
Vybral ji koordinátor chovu goril nížinných – a jak jsem se sám 
přesvědčil, vybral ji dobře. Svou novou rodinu najde Moja v krásné 
zoologické zahradě Cabárceno na klimaticky příznivém severním 
pobřeží Španělska. Bude zde žít s pětadvacetiletým samcem Nikem, 
který pochází ještě z volné přírody a je tedy geneticky mimořádně 
cenný, a se dvěma samičkami: třicetiletou Nadiou a pětiletou 

„královničkou“ Chelewou.

Loučení s Mojou, při jehož příležitosti vydáváme tento retrospektivní 
kalendář, snad tedy bude o malinko lehčí… A pevně věřím, že rok 2012 
pro ni bude šťastný, stejně jako mnoho a mnoho let následujících. 

Totéž přeji i Vám!

La primera vez que vi a Moja (lea Moya) 
fue cuando ella tenía tres semanas: el 1 de 
enero de 2005. Mi esposa, mi hijo y yo 
fuimos, muy curiosos, a ver la primera cría 
de gorila nacida en la República Checa. 
Aquel día ni se me ocurrió que en poco 
tiempo empezaría (a desarrollarse) una 
época de seis años en los cuales Moja 
formaría una parte importante de mi 
vida… Y ni siquiera con una horda de 
adivinos se me hubiera ocurrido la idea 
de que antes de que cumpliera siete años 
la despediría en su salida al mundo.

Cuando en noviembre de 2005 empezó 
“un reality un poco diferente” Revelación, 
Moja pasó a ser su protagonista 
y participó en su éxito. Gracias a esta 
emisión, la paralela entre el mundo 
de hombres y el de gorilas se volvió más 
transparente (para mí por doble porque 
por aquel entonces en mi casa empezó 
a hacer travesuras mi hija, un poco menor) 
y Moja junto con Richard definitivamente 
pasó a ser una de las estrellas checas.

Todavía como Mojánek (lea Moyanek) 
– por mucho tiempo persistió la hipótesis 
de que Moja era un chico – empezó 
a entrar también en el mundo de cuentos 
de hadas. Primero fueron las emisiones 
televisivas de mañana, más tarde también 
libros y adaptaciones para radio. Mi parte 
de estos cuentos para niños la escribí 

durante las vacaciones cuando los hijos dormían la siesta y las leí por 
la tarde. Así, Moja pasó a ser miembro de nuestra familia – y cuando 
se estaba ahogando y Mára Ždánský la salvó, todos sentíamos un gran 
alivio.

Sin intuirlo, gracias a su popularidad, Moja empezó poco a poco 
a ayudar a gorilas en África Central – y después también allí llegó a ser 
famosa. Es protagonista de libros que reciben los alumnos africanos 
para tener una buena relación con la naturaleza. La amaban tanto 
que empezaron a escribirnos que – cuando tuviera que irse de Praga 
– se trasladara a Limbe de Camerún…

Ahora se acercó su partida. Se hizo mayor y debería abandonar 
su familia lo antes posible por lo que le quedan unas pocas semanas 
en Praga. Sin embargo, no se trasladará a África sino a un zoo 
europeo. Fue escogida por un coordinador de crianza de gorilas 
de llanura – y como comprobé personalmente, la escogió muy bien. 
Moja encontrará a su nueva familia en el hermoso jardín zoológico 
Cabarceno en la costa norte de España con un clima muy agradable. 
Vivirá allí con un macho de veinticinco años Nicky que proviene de 
naturaleza libre y por eso su fondo genético es muy valioso y con dos 
hembras: Nadia de treinta años y “la princesa” Chelewa de cinco años.

La despedida de Moja que es la ocasión por la que publicamos 
el presente calendario retrospectivo será por lo menos un poco más 
leve… Y estoy convencido de que el año 2012 será para ella un año 
feliz así como muchos y muchos años siguientes. 

¡Lo mismo les deseo a Ustedes!

Miroslav Bobek

ředitel zoo Praha 
Director de Zoo Praga 
(bobek@zoopraha.cz)

10. září 2011, měsíc před plánovaným odchodem Moji 
10. septiembre 2011, un mes antes de la salida prevista de Moja
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